

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón: Pelligros 3 :: Teléfono 12.642 || Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA || Madrid, 26 de diciembre de 1930 || Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA || AÑO LXIV.—NÚMERO 12.486

El Cuerpo de Infantería de Marina

Fieles a nuestra norma de impulsar la organización de las distintas Corporaciones que integran la estructura del Estado en un sentido ampliamente democrático, sin mengua de la capacidad, antes bien exigiendo a cada paso un mayor coeficiente de ella en beneficio de los intereses generales del país, entendemos justo reconocer hoy, con anhelos de modificación en el sistema, un caso de preferencia, sin duda por olvido, del que se hace objeto a las clases del Cuerpo de Infantería de Marina desde que la Dictadura tuvo a bien cortarles de raíz una de las más apreciables ventajas: el acceso a la categoría de oficial, es una escala pareja a la de reserva del Ejército.

No hemos de detallar ahora, porque el recuerdo es de hechos bien próximos, la necesidad en que el ministro de Marina que sucedió al Gobierno dictatorial se vio de traspasar una serie de decretos y Reales órdenes en que se advertía una sana especial contra determinados Cuernos y organizaciones de la Armada. Pero hasta ahora no se ha restablecido el derecho creado, y durante tantos años ejercido entre las clases de segunda categoría de Infantería de Marina a aumentar su grado de elevación moral y de porvenir económico mediante la obtención de la categoría de oficial auxiliar del Cuerpo. Derecho obtenido a fuerza de lealtad y subordinación y arrebatado precisamente cuando a las clases de igual condición en el Ejército se les ampliaba el límite posible de su carrera en la escala de reserva hasta el grado de coronel.

Y no ha sido eso sólo. En julio de este año se dictó por el Ministerio un decreto en el que parecía brindarse una compensación a esos modestos elementos de la Marina; había que establecerse un trato que les equiparase en ascensos y otras ventajas económicas (sueldos, reinganches, etc.) con otras clases de la Armada, persiguiéndose la unificación general en dicho terreno. Pues es el caso que van cinco meses transcurridos, y si entre la oficialidad hubo algún acoplamiento por reforma de plantillas, a las clases no se les ha traducido en realidades todavía dicha promesa.

Parece justo que, entre las correcciones hechas a lo dispuesto durante la Dictadura, figure la facilitación del acceso a oficial de las clases de Infantería de Marina, Cuerpo donde debería fomentarse en lugar de restringirse la afición al ingreso en sus cuadros. Lo cual no es tampoco óbice para que se lleve a cabo cuanto antes aquella proyectada unificación de sueldos, puses, reinganches y gratificaciones reglamentarias.

Los restos de la familia imperial rusa

El general Janin, que mandó las tropas aliadas en Siberia, va a publicar una obra que contiene interesantes revelaciones sobre lo que ha sido de los restos de la familia imperial de Rusia, y sobre cómo fueron transportados a París.

El general Janin reside ahora en el castillo de Correizard, cerca de Grenoble (Francia), e interrogado por un periodista, dijo había publicado sus memorias sobre las operaciones de 1918-20 en Siberia en checo, porque tal era la nacionalidad de la mayoría de los soldados bajo su mando.

En lo que se refiere a los restos de los Romanoff, confesó haber traído desde Siberia a Francia los escasos restos por él hallados de la familia imperial los cuales tuvo en el castillo de Correizard, desde junio de 1920 a octubre del mismo año, en cuya fecha los entregó a M. de Giers, antiguo embajador en Italia, como representante de la familia, no sabiendo lo que ha sido de ellos después.

Un antiguo vicecónsul de los Estados

Unidos en Siberia. Franklin Clarkin, ha hecho sensacionales declaraciones al periódico «New York Times», sobre la manera como los restos del zar Nicolás y de los miembros de su familia fueron transportados a París.

Según este diplomático, los restos imperiales fueron retirados de la sima a donde los arrojaron y quemados en un baúl de campesino; estos restos estaban formados por algunos huesos carbonizados entre los cuales había un dedo de la zarina, fragmentos de joyas, de vestidos, de calzado, fotografías, en total trescientos doce objetos.

En el momento en que el cónsul de los Estados Unidos evacuó Siberia el general Kolchak le pidió como «un acto de caridad cristiana», tomase con él la fúnebre carga que, de ese modo, pudo atravesar las líneas bolchevistas bajo la protección del pabellón americano.

En Kharbin, cuatro oficiales blancos recogieron el baúl que, con las más profundas muestras de respeto, colocaron en un automóvil. Uno de los oficiales dijo entonces al cónsul:

—No sabe usted lo que ha traído consigo. Esa maleta contiene todo lo que resta de la familia imperial de Rusia.

Enviado el baúl a Shanghai, desde allí fué consignado a un pequeño puerto del golfo de Trieste.

Traídas estas reliquias a Europa, luego a París, el general Janin quiso confiarlas al gran duque Nicolás—muerto después—quien se negó a guardarlas, y luego al ministerio de Negocios extranjeros de Francia, que tampoco quiso recibirlas, por lo que el general tuvo que depositarlas en un panteón que posee no lejos de París.

Casa Real

LA REINA REPARTE JUGUETES EN EL HOSPITAL DEL NIÑO JESUS

Su Majestad la Reina, acompañada de su dama particular, la señorita de García Loygorri, asistió a un reparto de juguetes a los niños del hospital del Niño Jesús.

La Soberana llegó al benéfico establecimiento a las once, y la recibieron el general López Pelegrín, decano del hospital, doctor Sarabia, con los médicos señores Hinojar, González Alvarez, Pérez de Diego, Sixto Hortán, Garrido, González Edo y demás facultativos; el administrador, Sr. Sanz Andino; la superiora, sor Lourdes Boter; enfermeras, practicantes, etc.

Su Majestad estuvo primero en el Asilo donde repartió personalmente juguetes a unos trescientos niños. Después pasó a recorrer las salas del hospital, visitándolas por este orden: Nuestra Señora del Carmen, San Blas, Santa Isabel, Santa Cristina, San Juan, San José, San Ildefonso y Santa Margarita. La Soberana fué cama por cama, entregando, también personalmente, juguetes a los niños y niñas enfermos, abriendo muchas veces las cajas que los contenían para que las criaturas los vieran más pronto y los cogieran gozosos. Cuando se trataba de juguetes mecánicos, la Soberana hacía funcionarlos sobre la cama de los niños, y éstos mostrábase satisfechísimos. Hubo un niño que, no contento con el juguete que se le entregaba, por parecerle pequeño, puso cara de enfado, y entonces la Reina, riéndose ante la sincera protesta del pequeño, cogió otro juguete mayor, una caja de construcciones, y se lo puso en las manos.

En la última sala visitada, o sea, en la de Santa Margarita, se le agotaron los juguetes a la Soberana cuando faltaba por recibir el suyo un niño. La Reina, sin esperar a que llevasen más, entregó a la criatura un vale para que, con él, pudiera recoger el juguete de su gusto.

Al salir la Soberana del benéfico establecimiento, un niño del Asilo le hizo entrega de un ramo de flores, con lazos de los colores nacionales. La Reina despidióse de todos, y especialmente del doctor Sarabia, que, a causa de una ligera

molestia, no había podido acompañarla durante la visita, deseándoles felices Pascuas.

EL MONARCA VISITA UNA EXPOSICIÓN

Acompañado del duque de Miranda, Su Majestad el Rey visitó, la Exposición de obras de la pintora Thyra Ullmann-Ekval, nacida en Suecia y casada con un alemán muy conocido en Madrid, el banquero señor Ullmann, residente entre nosotros.

Recibieron, con otras personas y la artista, naturalmente, al Soberano los embajadores de Alemania y el ministro plenipotenciario de Suecia y su esposa. Consta la Exposición, que se halla instalada en el Museo Nacional de Arte Moderno, de cincuenta y siete cuadros, de ellos doce retratos al pastel, temple, óleo y casi todos los demás paisajes de Madrid, Asturias y otros puntos. Hay, además, cuatro mesas sobre las que se exhiben figuritas modeladas en cera de color, y una quinta con bronce, tallas a navaja, escayolas y ceras.

El padre de la señora de Ullmann ha sido también un notabilísimo pintor sueco. La distinguida artista fué muy felicitada por el Rey.

TELEGRAMAS

Entre los innumerables telegramas recibidos por S. M. la Reina con motivo de su reciente fiesta onomástica, y que por cierto han sido mucho más numerosos que otros años, figura uno muy expresivo del ministro de Aeronáutica italiano, general Balbo, que manda, como es sabido, las escuadrillas de hidroaviones que tratan de dar el salto del Atlántico.

Como todos los años, reciben estos días SS. MM. el Rey y la Reina telegramas de todos los jefes de Estado y otras muchas personalidades y colectividades, con motivo de las presentes Pascuas y de la próxima festividad de Año Nuevo.

El despacho enviado a los Soberanos españoles por Su Santidad el Papa está redactado en términos muy afectuosos. También ha remitido un telegrama muy expresivo el gran inventor Marconi.

DESFILE DE TROPAS

De regreso de una excursión de prácticas pasó por la calle de Bailén y plaza de Oriente, hacia sus respectivos cuarteles, una pequeña columna de fuerzas de Infantería y Caballería.

El Soberano, acompañado de los Infantes, se asomó a uno de los balcones de sus habitaciones particulares para presenciar el desfile, que las tropas efectuaron en columna de honor y dando los vivas de ordenanza.

ARBOL DE NAVIDAD

Sus Majestades los Reyes han restablecido este año una costumbre que tenía la Reina doña María Cristina, de instalar en sus habitaciones del Alcázar un árbol de Navidad para los Infantes y Príncipes.

El árbol de Navidad se ha puesto ahora en la saleta de las habitaciones de Palacio que fueron de la Infanta doña Isabel. En su torno se reunió ayer tarde, toda la Real Familia. El árbol tiene 400 luces y se halla muy artísticamente engalanado.

Ayuntamiento de Madrid

SECRETARIA

El día 2 del próximo enero se celebrará, a las doce, en esta primera Casa Consistorial la subasta de suministro de plomo trabajado con destino a los Servicios de Aguas Potables y Residuarías y de Parques y Jardines, durante dos años por el importe anual calculado de 30.000 pesetas.

Los pliegos de condiciones y demás antecedentes pueden examinarse todos los días laborables, de diez a una, en el Negociado de Subastas de esta Secretaría, presentándose las proposiciones en la forma que determina el artículo 15 del reglamento de 2 de julio de 1924.

Madrid, 24 de diciembre de 1930.—El secretario, M. Berdejo.

Ha fallecido en París el Infante D. Antonio de Orleans

PARIS.—Ha fallecido Su Alteza el infante D. Antonio María de Orleans.

Pésame de los Reyes

El Soberano, después del despacho con el ministro de Marina, marchó, sin acompañamiento alguno, al palacio del hijo del finado, el infante D. Alfonso de Orleans, en la calle de Quintana, y dió el pésame a Su Alteza y a la infanta doña Beatriz de Orleans.

También estuvo en el palacio S. M. la Reina. La Soberana se dirigió a la calle de Quintana después de haber asistido a un reparto de juguetes en el hospital del Niño Jesús y antes de regresar al Alcázar.

Los infantes e infantas, hijos de Sus Majestades, y los demás que se encuentran en Madrid acudieron igualmente a dar el pésame a D. Alfonso y doña Beatriz de Orleans. A mediodía comenzaron a llegar las autoridades y personalidades diversas a la residencia de Sus Altezas para firmar en las listas.

Pormenores del fallecimiento

Su Alteza sufría desde hace tiempo una afección cardíaca, que últimamente pareció haber decrecido un tanto. El estado general del enfermo complicóse, sin embargo, estos días con otra afección al estómago.

Como de costumbre, sus hijos los infantes D. Alfonso y doña Beatriz de Orleans, llamaron por teléfono ayer, muy temprano, a París, para saber como se encontraba. Parece que las impresiones que se le transmitieron desde el domicilio de su padre en la capital de Francia eran relativamente satisfactorias. La sorpresa fué grande cuando a media mañana el embajador de España, Sr. Quiñones de León, le participó la triste nueva del fallecimiento.

Parece que el finado no testó en estos últimos diez años, y que ninguna disposición para después de su muerte ha dejado escrita.

El infante D. Alfonso de Orleans, a París

El infante D. Alfonso de Orleans marchó a París. El viaje lo emprendió en el sudexpreso, a las nueve y veinte minutos. Su Alteza ha ido sin acompañamiento alguno.

Para despedirse acudieron a la estación S. M. el Rey, que iba con el duque de Miranda; su esposa, la infanta doña Beatriz de Orleans; sus hijos los príncipes D. Alvaro, D. Ataulfo y D. Alonso; su sobrina la princesa Kyra, de Rusia; los infantes don Fernando, D. Luis Alfonso y D. José Eugenio; marqués de Camarasa, duque de Vistahermosa, señora de Ruata y ayudante de D. Alfonso de Orleans, con su esposa.

Luto de Corte

Con motivo del fallecimiento del infante D. Antonio de Orleans la Corte viste de luto durante dos meses. Ese luto será un mes de riguroso y el otro de alivio.

Datos biográficos

Su Alteza D. Antonio Luis Felipe María de Orleans, infante de España y duque de Galliera, nació en el palacio de San Telmo, de Sevilla, el 23 de febrero de 1866.

Era hijo del príncipe D. Antonio de Orleans, duque de Montpensier, infante de España, que nació en Neuilly en 1824 y murió en Sanlúcar de Barrameda en 1890, y de la infanta doña Luisa Fernanda, hermana de Isabel II, fallecida en Sevilla en 1897.

Fueron hermanas suyas las infantas doña Isabel, por su matrimonio condesa de París; doña Cristina y doña María de las Mercedes, primera esposa del Rey don Alfonso XII.

El infante D. Antonio contrajo matrimonio el 6 de marzo de 1886 con Su Alteza la infanta doña Eulalia de Borbón, hija tercera de los Reyes de España doña Isabel II y D. Francisco de Asís. De este matrimonio nacieron dos hijos: los infantes D. Alfonso María, nacido en 1886, y D. Luis Fernando, que nació en Madrid en noviembre de 1888 y casó recientemente con la duquesa viuda de Broglie.

El infante D. Alfonso, comandante de Aviación y caballero del Toisón, casó en 1909 con la infanta doña Beatriz de Sajonia Coburgo Gotha, princesa de la Gran Bretaña e Irlanda. De este matrimonio nacieron tres hijos: los príncipes D. Alvaro, D. Alonso y D. Ataulfo.

El finado era caballero del Toisón, poseía el collar de Carlos III y pertenecía a la Orden de San Huberto. Como miembro del Ejército español ocupó puesto en

el Arma de Caballería, con cuyas fuerzas intervino en las operaciones realizadas en África el año 1893, a raíz de la muerte del general Margallo. Hace años, por razón de enfermedad, se le constituyó Consejo de familia. Desempeñó entonces el cargo de tutor del hoy presidente del Tribunal Supremo, señor Ortega Morejón. El infante D. Antonio vivía solo en París, y desde hace muchos años hallábase retirado de la Corte. Ha pasado temporadas en sus fincas de Sanlúcar y de la provincia de Cuenca. Últimamente solía pasar también algunas épocas del año en las posesiones de Galliera, en Italia. El ducado de este nombre lo usaba en sus continuos viajes por el extranjero.

El cadáver recibirá supultura el lunes en El Escorial

Decididamente, al no haber dejado disposición testamentaria alguna el infante D. Antonio de Orleans acerca de su entierro, la familia ha resuelto que el cadáver reciba sepultura, como le corresponde por su jerarquía, en el panteón de infantes del Monasterio de El Escorial.

Por la Mayordomía Mayor del Real Palacio comenzaron a dictarse las disposiciones pertinentes.

Los restos de Su Alteza llegarán a El Escorial, procedentes de París, y acompañados del infante D. Alfonso de Orleans, el sábado próximo, por la noche, a las siete y treinta y cinco minutos, en el rápido que habrá salido de Irún a las nueve y cuarto de la mañana, trasladándose directamente al Monasterio, donde permanecerán todo el domingo. Seguramente, ese día los miembros de la Real Familia irán a rezar ante el cadáver. La entrega oficial de éste a la Comunidad de Agustinos la efectuará el propio infante don Alfonso de Orleans, asistiendo al acto como jefe palatino el conde de Maceda.

El lunes, a las diez y media de la mañana, se celebrará, en la iglesia del Monasterio, una misa de «corpore insepulto». Inmediatamente después, el féretro será conducido al púdicario con el ceremonial de rigor. Al acto asistirán comisiones de gentileshombres, mayordomos de semana y Monteros de Espinosa.

El ayudante del infante D. Alfonso

El jefe a las órdenes del infante don Alfonso de Orleans, Sr. Sáenz Santamaría, sale para la frontera, con objeto de recibir allí a Su Alteza cuando llegue acompañando el cadáver, y venir con él a El Escorial.

Los príncipes de Orleans

Acompañados de su egregia madre, la infanta doña Beatriz de Orleans, estuvieron en Palacio los príncipes D. Alvaro, D. Alonso y D. Ataulfo.

Estado del Sr. Francos Rodríguez

Durante el día de ayer se acentuó, por desgracia, la gravedad de la dolencia que sufre el ilustre maestro de periodistas, presidente perpetuo de la Asociación de la Prensa, D. José Francos Rodríguez.

Los médicos que le asisten no ocultan su impresión pesimista, a pesar de la fuerte naturaleza del paciente.

Los pliegos colocados en la portería del domicilio del insigne periodista, Valenzuela, 4, se cubren de firmas rápidamente. Entre las primeras personalidades que acudieron a enterarse del estado del ilustre enfermo figuró el ministro de la Gobernación, Sr. Matos.

Ligera mejoría

El ex ministro y presidente de la Asociación de la Prensa, don José Francos Rodríguez, ha experimentado una mejoría en la enfermedad que padece. Hacen votos por el completo restablecimiento del paciente.

Del santo de Su Majestad la Reina

SAN FERNANDO.—La oficialidad del crucero «Reina Victoria Eugenia», fundado en el arsenal de La Carraca, dirigió ayer a la Soberana un patriótico telegrama de felicitación a la egregia dama, que es madrina del citado buque de guerra.

Un discurso del Papa en la recepción de cardenales

CIUDAD DEL VATICANO.—Durante la recepción de los cardenales del Sacro Colegio, que fueron a ofrecerle sus votos con motivo de la fiesta de Navidad, el Santo Padre pronunció un discurso, en el que hizo un resumen de los acontecimientos ocurridos en el año próximo a terminar.

Su Santidad hizo alusión a las desastrosas circunstancias económicas que atraviesan estados y pueblos, aún los más ricos, mostrándose convencido de que, para remediar estos males, se hace cada día más necesaria una organización social que favorezca el desarrollo de la colaboración entre las diferentes clases sociales.

El Papa recuerda luego las persecuciones de que han sido víctimas buenos cristianos en Rusia y Méjico, y el número de misioneros que sucumbieron en China, pidiendo a todos que eleven sus preces al Altísimo por el alma de estos desgraciados.

Luego se refirió a la propaganda protestante en Italia, y particularmente en Roma, declarando que tal propaganda es contraria a los pactos y al carácter sagrado de esta ciudad, centro de la Iglesia católica.

«Obscuras nubes ensombrecen el horizonte—añadió—, pero confiamos en que estas nubes se disiparán sin acarrear desastres.» El Santo Padre no quiere creer en la realidad de las amenazas de una guerra; no puede creer en la existencia de un Estado capaz de desencadenar una nueva guerra cuando el mundo sufre aún las consecuencias del espantoso conflicto mundial de 1914.

«Si fuera preciso convencerse de la realidad de tal amenaza—añadió—, tendríamos que repetir las palabras de las Sagradas Escrituras: «Confundid, Señor, a las naciones que quieren la guerra.»

El Santo Padre anunció la publicación de una Enciclica sobre el matrimonio cristiano, cuya oportunidad se ha hecho ver con motivo del reciente casamiento del Rey Boris de Bulgaria.

Después de dirigir a todos, sus votos de paz, de la paz de Cristo, no de esos sentimientos confusos e indistintos del pacifismo, Pío XI dió la bendición papal a todos los fieles.

De los últimos sucesos

EL GENERAL LASHERAS MUY GRAVE

HUESCA.—El general Las Heras se encuentra en estado gravísimo. Sufre un ataque de uremia a consecuencia de la operación que fué preciso practicarle por las heridas que sufrió en los pasados sucesos.

FELICITACION A LA GUARDIA CIVIL.

HUESCA.—Por el Gobierno civil se ha facilitado un informe, en relación con los sucesos desarrollados por la sublevación de Jaca. Todos ellos coinciden en proclamar la eficacia y grandes servicios prestados por la Comandancia de la Guardia civil de Huesca, cuyo jefe es el teniente coronel don Antonio Cerdeño Martí. En la imposibilidad de enumerar todos los pormenores de la labor realizada por la Guardia civil, diremos que se excedió noblemente en el cumplimiento de su deber, rivalizando todos para lograr la terminación de los sucesos.

Con este motivo el director de la Guardia civil, general Sanjurjo, dirigió en términos laudatorios al teniente coronel, jefe de esta Comandancia, un oficio felicitándole por el comportamiento observado durante los pasados días. El jefe de la Comandancia contestó con el siguiente oficio: «Excelentísimo señor: Al tener el honor de acusar recibo a vuestra excelencia de su atenta felicitación a las fuerzas de esta Comandancia en oficio número 87, de fecha 17 del actual, es deber de gratitud manifestar a su autoridad que esta unidad no hizo más que seguir el alto ejemplo que uno y otro día reciben de sus superiores; que la felicitación de nuestro director general es para la Comandancia la más alta recompensa a que podíamos aspirar y que vuestra excelencia puede asegurar ante el Gobierno de Su Majestad el Rey (que Dios guarde), por si estima proclamarlo ante las gradas del Trono, que si estas fuerzas fueran un día vencidas en lucha,

las armas caerán siempre envueltas en el acrisolado manto del deber cumplido, porque sus hombres llegarán a la tumba llevando entre los dientes los jirones de la bandera antes que dejarla en poder de quien la ultraje.»

En ausencia del teniente coronel (sigue la información oficial), en la noche del 12 al 13, quedó encargado del servicio en la capital el comandante segundo jefe, don Jaime Obrador, que al recibir las noticias que le comunicó el señor Cerdeño, desde Anzónigo, dándole cuenta de los primeros combates concentró con toda urgencia fuerzas de los puestos más próximos a Huesca y dispuso la defensa del Cuartel y la mayor vigilancia en los Bancos, Hacienda, Correos, etc.

REGRESO DE LA BANDERA DEL TERCIO

VALENCIA.—En tren especial militar salió con destino a Málaga, donde embarcará para Melilla, la bandera del Tercio que vino a ésta con motivo de los recientes sucesos.

El capitán general estuvo en la estación a despedir a los expedicionarios.

Carreras de galgos

El Comité directivo y el director de carreras del Club Deportivo Galguero acordaron en su última reunión que los entrenamientos y clasificaciones de galgos se celebren como sigue:

Lunes por la tarde.—Entrenamiento y clasificación.

Martes por la mañana.—Enseñanza y entrenamiento.

Martes por la tarde.—Entrenamiento.

Miércoles por la tarde.—Entrenamiento.

Viernes por la mañana.—Enseñanza y entrenamiento.

Viernes por la tarde.—Clasificación y entrenamiento.

Las horas serán: por la mañana, a las diez, y por la tarde, a las dos.

No se permitirá el acceso de galgos al cinódromo media hora después de lo fijado.

Sucesos

Herido por un disparo de arma de fuego

En la Casa de Socorro de Palacio fué asistido Pedro Díaz Rodríguez, de veinte años de edad, dependiente de una vaquería establecida en el paseo de la Florida, número 31, de una herida de arma de fuego, de pronóstico reservado. Los médicos dispusieron su traslado al Equipo quirúrgico del distrito del Centro, donde manifestó Pedro que la herida se la había producido un desconocido en el paseo de San Vicente; que su agresor iba con otro y ambos le habían pedido 200 pesetas, que se negó a entregarles, por lo que le acometieron.

La Policía logró detener al agresor, Wenceslao García Rodríguez, de diecisiete años de edad, habitante en la calle de Vejarde, 2, lechería, y primo del agredido. Manifestó que había estado mucho tiempo con el herido y con otros dos amigos recorriendo tabernas, y al llegar a la calle Ancha de San Bernardo, frente al número 93, y no en el paseo de San Vicente, enseñó a Pedro una pistola «expres». Dicha pistola, que es propiedad de Antonio Gutiérrez Ruiz, que vive en la calle de Velarde número 2, se le disparó y el proyectil fué a herir a Pedro. A Wenceslao se le ocupó también un cargador.

Un obrero hiere a otro en riña en la Casa del Pueblo

En la Casa del Pueblo, próximamente a las dos de la madrugada, estaban varios obreros panaderos de candel de los que ellos llaman de retén, es decir, esperando por si hay aviso de alguna tahona por falta de personal. Entre ellos se hallaba Manuel Rodríguez García, de cuarenta y cinco años (el «Tartaján»), soltero, natural de Burgos, y domiciliado en la calle de la Visitación, número 17. A dicha hora penetró otro obrero panadero, llamado Bernardo Vila Santa, domiciliado en la calle de Santa Lucía, número 11, sindicalista. Estos dos individuos son alcohólicos habituales.

Borrachos anoche, el segundo intentó que los demás compañeros que allí estaban, en número de 12 ó 13, leyeran unos periódicos que él llevaba, negándose todos a esta pretensión, distinguiéndose en la negativa el Manuel Rodríguez. Con este motivo discutieron y salieron desafiados a la calle, pero al llegar al vestíbulo Manuel Rodríguez cayó al suelo, y entonces Bernardo le cogió la cabeza con la mano izquierda y con la derecha le dió dos golpes con una navaja, causándole una herida incisa de 14 centímetros de extensión, que interesa la piel y tejidos en la región auricular y carótida, con fractura del pabellón de la oreja y dejando al descubierto el paquete vascular nervioso derecho, y otra en la región cervical del lado izquierdo. El herido fué conducido por sus compañeros a la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, donde el médico, D. Carlos Escandón, procedió a su curación, pronosticando de muy grave su estado.

El juzgado del Hospital, de guardia, formado por D. Adolfo Huertas Casado, juez, secretario D. Joaquín Argote y oficial D. Cándido Rodríguez, se presentó en la Casa de Socorro, tomando corta declaración al herido, porque su estado no permitía otra cosa.

Según noticias que nos merecen crédito, el herido declaró en la forma que queda expuesta. Inmediatamente el Juzgado se trasladó a la Casa del Pueblo, interrogando a varios testigos presenciales. El agresor desapareció después de perpetrada la agresión, y poco después fué detenido en su domicilio y trasladado al Juzgado de guardia.

La Nochebuena madrileña se celebró con la tradicional animación, sin que lo desapacible del tiempo enturbiasse en las calles la concurrencia y el bullicio. Hasta bastante entrada la noche, los mercadillos de las plazas Mayor y de Santa Cruz se vieron invadidos por el público, que se provisionaba largamente para la cena conmemorativa. Igual halagueño éxito de venta cupo a los establecimientos públicos, que cerraron sus puertas con más antelación que de costumbre, con objeto de que la dependencia pudiese celebrar la Nochebuena en compañía de sus familiares.

La Nochebuena en Madrid

Suprimidos la mayoría de los espectáculos, cerrados casi todos los «bares» y cafés, escasa la circulación de taxímetros, la fiesta adquirió su verdadero y grato relieve de efemérides hogareñas, aunque no faltasen los ronderos grupos de alborotadores que recorrieron las calles cantando villancicos a los agrios acordes de toda clase de improvisados instrumentos y sin temor a la crueldad de la helada decembrina.

Durante la madrugada, los templos fueron visitados por multitud de fieles que acudieron a la «misa del gallo» con el afán de merecer la bendición de Dios en esta gloriosa fecha conmemorativa del Nacimiento del Redentor.

La falsificación en la Delegación de Hacienda de Barcelona

BARCELONA.—Los detenidos y procesados por falsificación en los libros de la Delegación de Hacienda han presentado al Juzgado instructor de este sumario los recursos procedentes contra el auto de procesamiento. Han pasado dichos escritos al fiscal y al abogado del Estado que interviene en el sumario.

Ayer declaró el procesado Parra, quien insistió en que es inocente, acusando a los demás de ser autores de la falsificación. Dijo que él se limitaba a anotar las cifras que se le señalaban en las carpetas provisionales. Los otros procesados niegan su participación en los hechos, añadiendo que ellos, por su parte, daban las carpetas con las cantidades exactas que debían ingresarse. Un abogado y un contable se han presentado al Juzgado para declarar que han comenzado el examen de los libros de la Agencia administrativa, cuyo gerente ha desaparecido, y que desde el primer momento han podido comprobar que la contabilidad es muy confusa y responde a la conveniencia de ocultar cantidades o de darlas un destino que, en realidad, no tenían.

El Juzgado ha tomado acta de toda esta declaración, que ha sido muy extensa, y seguramente dispondrá la práctica de nuevas diligencias.

Los peritos mercantiles siguen en las diligencias, examinando los libros, y, según nuestros informes, se ha podido comprobar que, hasta ahora, la cantidad desfalcada se eleva a 75.000 pesetas.

Intervención del Estado en el servicio de tranvías

UN DECRETO DE FOMENTO

Un decreto de Fomento dice así en su texto íntegro:

El servicio público de los tranvías en el interior de las poblaciones tiene tal importancia desde el punto de vista de los intereses generales, que no debe asignarse un carácter puramente de localidad, y continuar confiada su total inspección a las Corporaciones municipales. Por grande y cuidadoso que sea el celo de estas entidades, no corresponde a su cometido abarcar en conjunto la inspección de servicio que de un modo, no ya indirecto, sino íntimamente relacionado con otros varios que exceden de los límites de una jurisdicción municipal, afectan considerablemente al bien general del país.

Repetidos incidentes de carácter social y de orden público han hecho notar la necesidad de que la Administración, por medio de sus altos organismos centrales, tenga una directa influencia en la vida social y económica del país es tan evidente; y, por otra parte, ya el Gobierno en anteriores ocasiones ha reconocido la necesidad, en el orden militar, de reservarse la facultad de adoptar, además de las medidas consignadas en las leyes, otras circunstancias para el servicio ferroviario, tan análogo, salvo la mayor amplitud de sus límites, al de los tranvías.

En atención a lo expuesto, el ministro que suscribe, de acuerdo con el Consejo de ministros, tiene la honra de someter a la aprobación de Vuestra Majestad el adjunto proyecto de decreto.

Además de las funciones inspectoras que, según las disposiciones vigentes correspondan a los Ayuntamientos, será requisito necesario la conformidad del Ministerio de Fomento y la aceptación, por parte del Ayuntamiento y del concesionario, de las condiciones que dicho ministerio imponga.

Se aplicarán al servicio de los tranvías urbanos los preceptos de los Reales decretos de primero y 3 de octubre de 1912, dictados por el ministerio de la Guerra y publicados, respectivamente, en la «Gaceta de Madrid» de los días 3 y 5 de los mismos meses y año.

TELEGRAMAS DE PROVINCIAS

Dos mujeres muertas y un herido grave por accidentes

BILBAO.—El tren de Irriano atropelló cerca de esta estación, a venancia Nogales, de sesenta y cinco años, rue trasada en un automóvil al hospital de Basurto, donde ingresó cadáver.

En Lejona se cayó por las escaleras Prudencia Andueza, de treinta y tres años que trasladada también al hospital de Basurto, ingresó, como la anterior, cadáver.

Reipe inculcaza, de sesenta y un años, fué atropellado por un tranvía de la línea de Durango, en Beuma. Resultó con la avulsión de la pierna derecha y otras heridas de pronóstico grave.

Mujer muerta de un navajazo

VALENCIA.—El albanil, natural de Madrid, residente accidentalmente en Valencia, donde trabaja, Fernando Montiel Franco, de veinticinco años de edad, vivía manteniendo con Josefa Ramírez, de veintinueve años, natural de Linares, ocupando una habitación de la casa de dormir La Soriana, y por los celos del primero, ocurrieron frecuentemente entre ambos escandalosos altercados. La madrugada última celebraron la fiesta en la casa de comidas llamada de Camés, donde parece que bebieron más de lo regular, y se reprodujo la eterna disputa, que él terminó asestando un tremendo navajazo en la ingle a Josefa, que falleció a poco de ingresar en el hospital. Fernando se entregó a los dependientes de la autoridad.

La Ayudantía de Marina

EL FERROL.—En Puentevedume se recibió con mucho júbilo la disposición del ministerio de Marina restableciendo allí la Ayudantía de Marina, que fué suprimida hace cuatro años sin causa que lo justificara. Una banda de música recorrió las calles y se dispararon bombas. Esta disposición viene a beneficiar a los pescadores.

Ceremonia suspendida

BILBAO.—Se ha suspendido la cere-

monia que se celebra todos los años ante la Casa Consistorial al proceder a la lectura de la carta-felicitación que las Cortes del año 1837 dirigieron al Ayuntamiento de Bilbao, en conmemoración del levantamiento del sitio de nuestra villa. La causa de la suspensión ha sido el mal tiempo. Se ha celebrado únicamente en la basílica de Santiago un Tedéum conmemorativo, al que ha asistido el Ayuntamiento en cuerpo de Comunidad.

Importantes descubrimientos arqueológicos

SANTANDER.—Comunican del pueblo de Arredondo que en una cueva situada en aquel término municipal se ha descubierto una importantísima riqueza arqueológica.

Llábase la cueva La Coventosa y está situada en pleno monte, no penetrando allí más que los niños que guardan el ganado. Un pastorcito penetró en la cueva, y al levantar una piedra encontró algunos hierros, que llamaron su atención. Algunos de éstos fueron llevados a la Alcaldía de Arredondo, donde se convino que se tratara de lanzas perfectamente construidas. Se contaron veinte, de hierro, labradas a martillo y bien pudiera ser de los tiempos de las luchas entre los cántabros y las huestes de Augusto.

En los Centros científicos de esta capital se da mucha importancia a estos descubrimientos.

EN LA ARGENTINA

Un terremoto destruye la ciudad de La Poma

NUEVA YORK.—Comunican de Buenos Aires que, según un mensaje de Salta, un terremoto ha destruido por completo la ciudad de Poma (Argentina), situada en el macizo central de la Cordillera Real.

De los 1.500 habitantes de la ciudad, 35 han resultado muertos, y 70 heridos.

Las sacudidas duraron toda la noche

Buenos Aires.—Las violentas sacudidas sísmicas que se han registrado la noche del martes en la provincia de Salta, han producido los mayores daños en las ciudades de Salta, Lafayette y San Antonio, donde numerosas casas han quedado destruidas por completo. La sacudida ha sido tan violenta, que se ha sentido hasta el territorio chileno.

Las sacudidas duraron toda la noche y fueron seguidas, al amanecer, por una violenta tempestad, acompañada de lluvias torrenciales. Hasta ahora van retirados de los escombros 36 cadáveres, y se calcula que pasan del centenar los heridos.

El volcán San Antonio entra en actividad

Buenos Aires.—Siguen interrumpidas las comunicaciones con las regiones damnificadas por el terremoto. Noticias no confirmadas dicen que la población de La Poma ha sido totalmente devastada, ocasionando el fenómeno 100 muertos. El volcán de San Antonio, próximo a la ciudad de este nombre, cuya última erupción no se recuerda, ha entrado en actividad, arrojando enormes columnas de ceniza.

DE AVIACION

El «hidro» que quedó en Kenitra emprendió el vuelo

RABAT.—El hidroavión italiano que quedó en Kenitra ha emprendido el vuelo yendo a reunirse con el resto de la escuadrilla del general Balbo en Villa Cisneros.

ROMA.—El Sr. Mussolini ha recibido un telegrama del general Balbo, jefe del crucero aéreo transatlántico, en el que le da cuenta de la etapa Kenitra-Villa Cisneros.

«Los aparatos—dice—despegaron a las ocho de la mañana, en Kenitra, con tiempo brumoso lo que dificultó algo los «despegues». Después el día aclaró, y el tiempo se hizo magnífico. Por otra parte, un viento de cola favoreció el vuelo de los hidroaviones, trece de los cuales llegaron a la vista de Villa Cisneros. Ocho de ellos se posaron en correcta formación y los demás lo hicieron con cortos intervalos.

Otro avión tuvo dificultades al emprender el vuelo y quedó en Kenitra.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES, AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

LA AMBICION DESMEDIDA

Siendo los Estados Unidos el país acaparador del oro mundial y el acreedor de casi todos los estados de América y de Europa, se distingue presentando facetas que parecían siempre propias de los estados más indigentes.

En efecto, en la gran República es donde más hambrientos hay; alcanzan a cerca de siete millones los trabajadores sin trabajo, y es natural que el número de los que comen menos de lo que necesitan, llegará a una cifra espantable.

Por otra parte, con tanto dinero como hay, frecuentemente suspenden pagos las Casas y Bancos de más sólida reputación, porque suele extenderse un pánico entre los que poseen capital depositado en ellos y acudir al mismo tiempo todos a retirar sus depósitos; situación a que no puede hacer frente el establecimiento más fuerte.

Es difícil explicarse estos fenómenos, porque a ellos contribuyen multitud de causas de origen muy complejo.

Sin embargo, a grandes rasgos, puede señalarse que desde hace algunos años, se ha extendido e intensificado tanto el afán de los negocios, que una parte grandísima del pueblo norteamericano, vese precisada a negociar sobre y a costa de la otra parte. Situación que encarna un estado de espíritu, que aparta mucha gente y muchos capitales de los negocios habitos reproductivos y de las industrias que rinden buena ganancia, reduciendo la marcha del trabajo y la de riqueza, y predisponiendo los ánimos a la desconfianza y al pánico financiero que ocasiona las más inesperadas caídas bancarias.

Contribuye también la política internacional que de poco acá siguen los Gobiernos.

Han levantado tanto las barreras aduaneras, han establecido tantas dificultades y tantas prohibiciones contra los productos ajenos, que han provocado las naturales represalias en los países extranjeros.

Ellos, que tanto dinero manejan, que tanto oro atesoran, ansían retenerlo procurando no comprar a nadie. Y, como es natural, el que prosperaba importando a los Estados Unidos y éstos les han cerrado sus puertas, ya que no quieren que les venda, procura no comprarles.

Esto extendido y repetido en medio mundo, se deja sentir en la nación que lo provocó aunque sea tan fuerte y poderosa como ésta.

Así, su industria y su exportación que eran fabulosas, han descendido rápida y alarmantemente, desequilibrando la economía nacional y hasta los mismos cerebros cuando de eso se trata.

Y es que, desde el individuo hasta el Estado, en todos los órdenes sociales, las personas singulares o colectivas y erran cuando son demasiado egoístas, cuando se lanzan a lo que les conviene, atropellando los derechos y las conveniencias de los demás.

Lecciones nos dan todos los hechos de la vida que debiéramos siempre aprovechar y que ordinariamente despendicíamos, por lo cual hay tanto loco cuya ambición y egoísmo no repara en nada, ni siquiera en el bien de la Patria.

Extranjero

Se inventa un nuevo torpedo destructor.

WASHINGTON.—La «Chicago Tribune» ha publicado una información que ha producido enorme impresión en todos los círculos.

Según el diario, por los técnicos del ministerio de Marina se están efectuando ensayos de un nuevo torpedo que puede deslizarse a gran profundidad, impulsado por la electricidad y sin que en la superficie pueda apreciarse la menor señal de su paso. El nuevo torpedo puede alcanzar la velocidad de 30 nudos por hora, con la ventaja de que puede mantenerse durante todo el recorrido.

Se esperan los ensayos con viva atención, pues en el caso de que sean satisfactorios es indudable que el nuevo invento producirá una gran revolución en la Marina de guerra, puesto que aumentará de una manera enorme la potencia ofensiva de los submarinos.

La lotería de Navidad en la Argentina

BUENOS AIRES.—El primer premio de la lotería de Navidad, de dos millo-

nes de pesos, ha correspondido al número 52.903. Ha sido vendido en Buenos Aires, y está repartido entre 43 empleados del departamento de envolver cajas de zapatos y distribución de los almacenes La Piedad.

Casi todos los agraciados son españoles que cobraban sueldos mensuales de cien pesos.

El segundo premio, de 500.000 pesos, ha correspondido al número 19.253; el tercero, de 400.000 al 2.538; el cuarto, de 300.000, al 29.227; el quinto, de 200.000, al 22.489.

Notas Militares

Permutas de empleo por cruces

Conforme lo solicitado por los capitanes de Artillería D. Antonio Pérez del Camino Ruiz y D. Antonio Rodríguez Carmona, les ha sido concedida la permuta de sus empleos, que obtuvieron por méritos de guerra, por la cruz del Mérito Militar con distintivo rojo.

En Sanidad Militar les ha sido concedida la permuta de sus empleos por cruces del Mérito Militar a los siguientes señores: comandantes médicos D. Manuel Mazo Mendo y D. Antonio Saro Cano y capitán médico D. Andrés Gato Henen.

Un muerto y cinco heridos al caerse de un andamio

Se habían reunido quince obreros a comer sobre él, y se venció

En una casa en construcción de la calle de Oquendo, al final de la de Serrano se desprendió un andamio y resultó muerto el obrero José Juan Ceca, de veinte años, que falleció cuando se le conducía a la clínica establecida en la calle de Maldonado. También resultaron heridos Emilio González, que sufre la fractura del hueso calcáneo y el peroné derecho; ingresó en grave estado en el Hospital Provincial; Rafael Ruiz Fernández, con la fractura de la séptima vértebra cervical, de pronóstico grave; Teodoro del Castillo, herida y desgarró del labio superior y heridas en dos dedos, de pronóstico reservado, ingresando en el Hospital Provincial; Rafael Torres Macera, con heridas de pronóstico reservado, con magullamiento y hemorragia rectal.

Los heridos fueron asistidos de primera intención en la clínica de la calle de Maldonado y en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, por los doctores Bonachera, de la clínica, y Monterde y Pérez Vázquez, del otro centro benéfico. Los heridos fueron conducidos a las clínicas por los compañeros que resultaron ilesos del accidente.

Inmediatamente se presentaron a visitar a los heridos el comisario de Policía del distrito de Buenavista, con unos agentes a sus órdenes, y el juez del Hospicio, a quien corresponde instruir el sumario. También estuvo el jefe superior de Policía.

Parece ser que, con motivo de la festividad del día, en la obra donde ocurrió la desgracia, que se trata de un hotel de planta baja y un principal, se había acordado trabajar la jornada de una vez esto es, hasta las dos de la tarde, para que los obreros tuviesen la tarde libre.

A las doce dejaron los obreros el trabajo y comenzaron a almorzar sobre un andamio, situado a unos cinco metros de altura los quince obreros que trabajaban en la obra, José Juan Ceca, que estaba situado un poco más alto que sus compañeros, se dejó caer de un salto sobre el andamio, y éste, que no tenía gran consistencia, cedió al sufrir el choque y se vino abajo, arrastrando a todos los obreros que había en el andamio.

Carabineros

Al ministro del Ejército.—Interesando sea destinado un maestro armero a la Comandancia de Navarra, por cumplir la edad reglamentaria el contratado don Eustaquio Rey.

A los jefes de las Comandancias de Badajoz y Vizcaya.—Accediendo a lo solicitado en instancia por los carabineros Julián y Felipe Huertas Antón.

Al de la de Cáceres.—Desestimando instancia de Dolores Corchado, viuda de un carabiniro, solicitando ser anotada como matrona, por carecer de derecho.

INFORMACION POLITICA

EL PRESIDENTE

El general Berenguer, completamente restablecido de su dolencia, recibió a los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Gobernación y Fomento.

No coincidieron todos en el despacho del jefe del Gobierno, si bien las entrevistas se prolongaron bastante tiempo.

El Sr. Matos, al salir, dijo que no había noticias de ninguna clase. La normalidad es completa en todo el país.

PARA PROVEER VACANTES DE CONCEJALES CON MAYORES CONTRIBUYENTES

Por Real orden del Ministerio de la Gobernación se aclara el precepto consignado en el artículo sexto del Real decreto fecha 15 de febrero del corriente año, en el sentido de que una vez declaradas firmes y definitivas, por haberse agotado todos los recursos, las últimas listas de electores para compromisarios de senadores, confeccionadas en cumplimiento del Real decreto de 10 de octubre, deberán ser estas últimas listas que se utilicen para proveer las vacantes de concejales que haya que cubrirse en lo sucesivo con mayores contribuyentes, siguiéndose para efectuar tales designaciones el orden riguroso de mayor a menor y eliminándose tan sólo a los mayores contribuyentes que, figurando en dichas listas, ostenten en la actualidad el mencionado cargo de concejal, y a los que carezcan de las condiciones que para su desempeño establece el artículo quinto del Real decreto de 15 de febrero último.

EXENCION DE IMPUESTOS A LA MELAZA

De Real orden se exime del pago del impuesto de cinco pesetas los cien kilogramos a la melaza que contenga menos del 50 por 100 de azúcar cristalizable, y que, procedentes de las fábricas de azúcar nacionales, sean adquiridas por los cultivadores de remolacha y que tengan como objeto combatir la chinche que la ataca.

PERIODICO MULTADO

SAN SEBASTIAN.—El gobernador militar ha impuesto una multa de 500 pesetas al diario «La Voz de Guipúzcoa», por la publicación de un artículo de Arquistám.

EL TIEMPO

En España el cielo está con muchas nubes y se registran lluvias en Galicia y Cantabria. La temperatura máxima de ayer en nuestra Península fué de 17 grados en Almería y la mínima de hoy ha sido de 4 grados bajo cero en Avila. En Santa Cruz, la máxima de ayer fué de 21 y la mínima de hoy ha sido de 15. En Madrid, la máxima de ayer fué de 6 y la mínima de hoy ha sido de 2.

Tiempo probable hasta el día 27 asiete horas: Cantabria y Galicia: Vientos fuertes del tercero cuadrante y chubascos. Marejada. Centro de España: Tiempo inseguro. Cataluña y Levante: Tiempo de ligeras lluvias. Andalucía: Vientos del Oeste y tiempo inseguro. Navegación marítima: Habrá marejada en el Cantábrico, y Golfo de Cádiz y mar Ibérico.

Bibliotecas y Museos

Servidas por el Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos. se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

Real Academia Española (Felipe, IV, número 2), de ocho a doce de la mañana. Real Academia de la Historia (León, número 21), de tres treinta a siete de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País (plaza de la Villa), de ocho de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo), de ocho de la mañana

a dos de la tarde, excepto el mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde.

Biblioteca de San Isidro (Toledo, 43), de diez de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de diez de la mañana a una de la tarde. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez de la mañana a dos de la tarde; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88), de ocho de la mañana a una de la tarde.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58), de diez de la mañana a una de la tarde, y de cuatro a siete de la tarde.

Centro de Estudios Históricos (Almagro, 26), de nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro a ocho de la tarde, cerrando en agosto por la limpieza y reguento.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de nueve de la mañana a una de la tarde, excepto el mes de agosto para proceder a la limpieza general.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70), de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto la segunda quincena de agosto, que se cerrará por la limpieza de libros.

Jardín Botánico (paseo del Prado) de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto el mes de agosto, que se cerrará para la limpieza.

Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de seis de la tarde a diez de la noche; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular del Hospicio (San Oropio, 14), de seis de la tarde a diez de la noche; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular de la Latina (Mayor, 85), de seis de la tarde a diez de la noche; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Guardia civil

Disponibles: Pasan a esta situación el coronel D. Ricardo Salamero y los tenientes coroneles D. José Osuna y don Ramón Escobar.

Reserva: Pasan a esta situación el teniente coronel D. Rafael Herrera y el comandante D. Gabriel García Grananes. Desestimando petición de mejora de clasificación de escala al aspirante Pedro Camargo.

De continuar anotados en escala los aspirantes Manuel Romero Campos y Miguel Pérez Villalba, no obstante su cambio de estado civil.

Remitiendo a informe a la Comandancia de Ciudad Real instancia del aspirante José González Aguilar.

DESPUES DEL SORTEO

Otro vigésimo del segundo premio

Continúan apareciendo más poseedores de vigésimos del número 16.626, agraciado con el segundo premio del pasado sorteo de Navidad.

Ahora es la señorita Clara Soria Lahoz, hermana del oficial de la escribanía del señor Taracena. La citada señorita adquirió hace bastante tiempo en la administración de la calle de Carretas un vigésimo del número premiado con los seis millones de pesetas, que repartió entre su hermano don José y su señora madre.

El vigésimo lo guardó, y el martes por la noche, al darse cuenta de que el segundo premio era el número 16.626, sacó el documento del armario donde lo guardaba, creyendo únicamente que le había tocado la aproximación.

La agradable sorpresa que la distinguida joven experimentó al darse cuenta de que eran 300.000 pesetas las que le había conseguido en la lotería, no es para describirla.

La agraciada poseedora de este vigésimo percibirá 20.000 duros como su hermano y su madre.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

Gacetas de los Teatros

CALDERON

Esta noche, la admirable comedia lírica, de los maestros Giménez y Moreno Torroba, «María, la Tempranica»; Jaramoso éxito de Felisa Herrero, Flora Pereira, Baldrich, Gorgé y Redondo del Castillo.

FONTALBA

Seguramente en las Pascuas desfilarán por este teatro todos los madrileños amantes de la tradición, admirando «La de los claveles dobles». Creación de Carmen Díaz.

LARA

Hoy, homenaje al glorioso Benavente. Noche, primera representación de la comedia «No quiero, no quiero». Lectura de poesías por L. F. Ardevín. Tarde, «Doña Hormiga».

Mañana, sábado, tarde y abono, «No quiero, no quiero»; noche, «Doña Hormiga», que, por el excesivo número de representaciones, debe verse cuanto antes, pues la de hoy es la 116 representación.

INFANTA ISABEL

Saturiano Badanas, o «El señor Badanas», felicita a ustedes las Pascuas, participándoles que los recibirá diariamente, tarde y noche, en la «barquillera», donde les presentará la mejor compañía de comedias.

FUENCARRAL

Esta noche reaparición del famoso «cantor» Guerrita con la zarzuela «Alma torera».

CARTELERIA

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, El gran teatro del mundo y La zapatera prodigiosa.

COMEDIA.—A las 6,15, La condesita y su bailarín. A las 10,30, El señor Adrián, el primo.

LARA.—A las 6,50, Doña Hormiga. A las 10,30, No quiero, no quiero.

CALDERON.—A las 10,30, La tempranica.

FONTALBA.—A las 6,15 y 10,15, La de los claveles dobles.

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,30, Viva Alcorcón, que es mi pueblo.

ESLAVA.—A las 6,30, Juegos malabares y El barquillero.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El señor Badanas.

REINA VICTORIA.—A las 6,30 y 10,30, Pepito Rascañuelos.

ALCAZAR.—A las 6,30, La maricastaña. A las 10,50, La maricastaña y destile de modelos.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, La academia.

FUENCARRAL.—A las 6,30, El dúo de la Africana y La viejecita. A las 10,50, Alma torera.

ROMEA.—A las 6,30, Colibrí. A las 10,40, Me acuerdo a las ocho.

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30, La pandilla.

PAVON.—A las 6,30, Rafles. A las 10,30, La serpiente azul.

AVENIDA.—A las 6,30, El amante de madame Vidal. A las 10,30, Cáscate con mi mujer.

MUNOZ SECA.—A las 6,15 y 10,30, Los andrajos de la púrpura.

PRICE.—A las 10,30, Los blasones (estreno).

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 (extraordinario); Primero (a remonte) Ostolaza y Berolegui contra Fasiaguaito y Ugarte. Segundo (a pala), Soizabal y Jáuregui contra Izaguirre y Begonés III. Tercero (a pala), Fernández y Pérez contra Azurmendi II y Ochoa.

BALLES DE LA ZARZUELA.—A la una y media de la madrugada. Segundo de la temporada. Tres orquestas, tres. Entrada de caballero, tres pesetas. Entrada de señora y guardarropa, gratis.

«Sindicato de publicidad». — Barbieri, 8

Anunciando

En este periódico verá usted la utilidad que le reporta NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría crea en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado y una gran relatividad lo ha sancionado

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1
Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13
Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

- D B -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte
Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMÓFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTES Y FANTASÍA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD
Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24
Teléfono 10. 65

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS
INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES
ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-New-York

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 24 de diciembre, de Gijón el 25 y de Coruña el 26, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.
Próxima salida el 18 de enero 1931.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de diciembre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de enero 1931.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Buenos Aires», saldrá de Barcelona y Tarragona el 10 de diciembre, de Valencia el 11, de Alicante el 12, de Málaga el 13 y de Cádiz, el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York.
Próxima salida el 7 de enero 1931.

El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona el 22 de diciembre, de Valencia el 23, de Málaga el 24 y de Cádiz el 26, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Orizaba, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 25 de enero 1931.

Línea de Fernando Pó

El vapor «Legazpi», saldrá de Barcelona el 15 de diciembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Pó).
Próxima salida el 15 de enero 1931.

ASOR

Preciosos, número 33-MADRID

IMPRESA -- LITOGRAFIA -- RELIEVES -- OBJETOS DE ESCRITORIO -- LIBROS HOJAS MOVIBLES -- ENCUADERNACION -- ARTICULOS DE DIBUJO -- CAJAS PARA DOCUMENTOS -- CARNETS -- CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 8.—Paseo de Atarés.

Director propietario: MARIANO DE LUGAS Y BELENA

Testamentaria. — Abintestatos. — Compra y venta de fincas. — Informaciones posesorias y de dominio. — Altas y bajas en la contribución. — Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. — Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Asrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seiffeld (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Hynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

cero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON

VICTOR SARASQUETA

EIBAR (GUIPÚZCOA)

"PARATODOS"
Escopeta de largo cañón, dos cañones en calibre 12-16-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cañones de acero. Caja de metal. Delicada sus venetas. Seguro automático.
Para más detalles y detalles a Victor SARASQUETA—Eibar.
Será atendido con esmero y prontitud.
No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA.

"HISPANIA"
Última novedad. Escopeta de magnífica presentación. Cañones semi-blok de acero extra. Triple cierre Purdy. Llavero encastado de doble seguro. Seguro automático perfectísimo. Caja de metal selecto. En calibres y grados de chuk a gusto del comprador. Extracciones sencillas. Creada en Eibar.
Volumen B 2: 625 pesetas.
No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA.

"EDER"
La legítima escopeta Pichon creada por un genio. Gatillo oculto. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Delicada sus venetas. Caja de metal. En calibres a gusto del comprador. Como también los grados de chuk y longitudes de cañones y medidas de la caja.
Eibar 214 320 pesetas.
La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.

En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES

Noticias y artículos industriales
En segunda o tercera plana
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



"AHEMO"

LA MARCA MAS AGREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,

Cascos, Reostatos,

Rectificadores

Representante para España:

Euge Runde

(provincia de MADRID)

Muy interesante!

De la venta por mayor y envío a provincias, está encargada la casa

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene **LECHE ANTISEPTICA NALLIN**, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 8,50 pesetas frasco de gran duración. Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

FEDERICO BONET Apartado de Correos número, 591 MADRID

Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un testero en su despacho. Suntuosa encuadernación a todo lujo. A plazos increíbles y soportables hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un inmejorable-biblioteca de robles de tiro, cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! sí; pero pida detalles y fotografías y se asombrará.

Centro Librero H.º A.—CORDOBA

Señas: _____
Profesión: _____